



罗荣桓故居纪念馆：

# 追寻元帅足迹，感悟“红色初心”

■文/本报记者 唐翔 图/周围



扫一扫观看精彩视频



毛泽东朱德等人给罗荣桓题写的悼诗



一件马褡子，元帅的“传家宝”



罗荣桓与夫人办公的雕像

“记得当年草上飞，红军队里每相违。长征不是难堪日，战锦方为大问题。斥鵰每闻欺大鸟，昆鸡长笑老鹰非。君今不幸离人世，国有疑难可问谁？”由于在战争年代曾身负重伤，又在长期的工作中积劳成疾，罗荣桓于1963年12月16日不幸逝世。闻此噩耗，正在主持中央政治局常委会议的毛泽东十分悲痛，领头起立默哀，说：“一个人数十年如一日，忠于党的路线，很不容易啊！”此后数日，毛泽东写成了这首悼念战友的七律。

罗荣桓（1902—1963），1902年11月26日出生于湖南衡山县土字第十四区南湾新大屋（今衡东县荣桓镇南湾村），是久经考验的忠诚的共产主义战士，坚定的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家，中国人民解放军和中华人民共和国缔造者之一，中国人民解放军政治工作奠基人之一，中华人民共和国元帅，党、国家和军队卓越领导人。

故居纪念馆位于衡东县荣桓镇南湾村，1985年对外开放以来，共计接待国内外参观者2000多万人次。主要纪念设施有罗荣桓故居、罗荣桓青少年时期革命活动旧址群、罗荣桓铜像纪念广场、罗荣桓元帅生平业绩陈列馆、八一林、缅怀园、浮雕墙等，有馆藏文物、文献资料183件。先后获得“全国爱国主义教育示范基地”“全国重点文物保护单位”“国防教育示范基地”“井冈山干部学院现场教学点”等称号，是衡阳市乃至全省的爱国主义教育、国防教育重要场所。

**★ “坚信共产主义这一伟大真理，永远干革命！”**

作为一位战功卓著的开国元帅、身居高位的党和国家领导人，但罗荣桓却从未把自己看成一个“官”。他曾给女儿写信说，“你爸爸廿余年来，是在为人民服务，已成终身职业，而不会如你所想的，是在做官，更没有财可发。”弥留之际，他交代子女：“我没有遗产留给你们，也没有什么可以分给你们。爸爸就留一句话：坚信共产主义这一伟大真理，永远干革命！”这番教诲，影响着子女们的一生。

罗荣桓故居管理处研究室主任周迅向记者介绍道，罗荣桓有五个女儿。罗玉英在农业科研部门一直工作到退休。罗南下15岁时因病去世。罗林在战争年代便夭折了。罗北捷从第一军医大学医疗系毕业后进入部队医院工作，经刻苦钻研，科研成果曾四次获军内科技进步三等奖。罗宁17岁入伍，先后在粤北山区的野战医院当炊事员、护理员、农村医疗队员，历年获得“五好战士”称号，被部队保送到北京大学深造。

罗东进是罗荣桓的次子，他在哈尔滨军事工程学院读书时罗荣桓曾给他写过一封信；理论学习必须联系实践，因为理论是来自实践，而又去指导实践，再为实践所证实，所补充。如果理论离开实践，就会成为空谈，成为死的东西。要经常记着毛主席的话：“虚心使人进步，骄傲使人落后。”

罗东进牢记父亲的嘱咐，几十年如一日，脚踏实地、一步一个脚印地走上了第二炮兵部队的领导岗位，退休后仍心系革命老区，2006年曾组织开国元勋子女重走长征路，为长征沿线老区捐建了爱心小学20所、爱心图书室100个，慰问长征沿线老红军及其家属近2000人。他说：“做这件事情，也是希望我们的后代不要忘了老一辈的传统。”

## ★一件马褡子，元帅的“传家宝”

“在故居纪念馆内珍藏着一件珍贵的文物，叫马褡子。”周迅告诉记者，这件马褡子来之不易，是延安根据地军民自己动手、用当地棉花纺成棉纱，制成土布，用延安的黄土染过，然后缝制而成的。当时，罗荣桓所有的家当，就是马褡子和它里面装的东西，包括穿的、用的和办公用品。卢沟桥事变后，它又成为罗荣桓过黄河、挺进山东的唯一行李，也是罗荣桓所带领的这支队伍行军的“公文袋”，它伴随罗荣桓南征北战13年。从1937年保存至今，已有80余年的历史，被鉴定为国家一级文物。

2008年罗玉英的丈夫陈卓来到罗荣桓故居管理处，遵照妻子生前的嘱咐，将这件马褡子赠送给罗荣桓故居管理处，作为罗荣桓元帅生平业绩陈列馆实物陈列。据陈卓回忆，罗荣桓元帅生前讲过，马褡子为行军转运物资立下了汗马功劳，是比他生命还重要的东西，里面曾装着非常重要的军事文件，东北野战军与军委、毛泽东关于辽沈战役的重要电报，都被罗荣桓一一珍藏在自己的马褡子里，新中国成立后这些物件都成为珍贵的历史文献。

如今，这件马褡子存放在罗荣桓元帅生平业绩陈列馆里。罗荣桓用坚强的革命意志熬过了为新中国成立而浴血奋战的艰难日子，如今这份记忆也长存在橱窗之中。这件马褡子吸引了无数前来参观人们的眼球，在人们心灵深处留下不可磨灭的红色印记。

近年来，衡东县聚焦巩固提升脱贫攻坚质量，坚持党建引领、实体带动，成功探索出一条把“支部建在扶贫产业链上”的产业扶贫新路子。目前，全县在扶贫产业链上新建党组织34个，联合企业党组织21个，建强原有村党组织181个，带动贫困户3200余户9650余人增收。

## ★人民军队最早的七个连队党代表之一

走到罗荣桓雕像前，讲解员罗佩君向前来参观的游客们庄重地介绍道：“罗荣桓，秋收起义时就是起义部队中的连队党代表。从连党代表、营党代表，到新中国成立后中国人民解放军第一任总政治部主任、中央军委副主席，他历经战火考验，一直为人民军队的政治思想工作殚精竭虑，鞠躬尽瘁，被誉为‘中国人民解放军政治工作的奠基人’。”

罗佩君讲述说：在湘赣边界的永新、茶陵、莲花、宁冈交界处，群山环抱，田垄交错，层峦叠嶂，中间一块平地是一个小山村——三湾村。1927年9月29日，毛泽东率领秋收起义部队来到这里，将原来的一个师整编为一个团，把党的支部建在连上，建立士兵委员会，史称“三湾改编”，从政治上、组织上确立了党对军队的绝对领导，成为我党政治建军的伟大开端。

“当年秋收起义部队到达三湾村时，原有的5000多人仅余不足千人，只有48匹战马，士气十分低落，组织很不健全。”罗佩君继续说道。唯有中流砥柱，才能挽狂澜。在三湾村枫树坪，毛泽东向士气低落的队伍宣布：部队缩编为一个团，团、营建立党委，支部建在连上，设立党代表……

三湾改编时，罗荣桓任特务连党代表，为人民军队最早的七个连队党代表之一。几

天后，他在特务连发展8名新党员，也请毛泽东出席入党宣誓仪式。其他连也相继建立起党支部。从三湾改编支部建在团里到水口连队建党，实现了“党指挥枪”，保证了党对军队的绝对领导。毛泽东后来在《井冈山的斗争》中写道：“红军所以艰难奋战而不溃散，支部建在连上是一个重要的原因。”

回首往事，罗荣桓曾感慨道：“正是从这时开始，确立了党对军队的领导。如果不是这样，红军即使不被强大的敌人消灭，也只能变成流寇。”

“党便由一个抽象的概念转化成了一个每日都在的实体，党便来到了夜晚营地的篝火边，来到了每个战士的身旁。”哈佛大学费正清中国研究中心研究员罗斯·特里尔如此评价这段历史。

习近平总书记在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话中强调，党对军队绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。

## ★开创新中国检察事业，为党和人民奉献一生

“罗荣桓元帅永远忠诚于党，为党和人民奉献一生。”周迅向记者讲述：1949年8月间，中央决定，新中国成立后将由罗荣桓出任最高人民检察署检察长。得到消息的罗荣桓心里是有顾虑的，他的顾虑不是来自他对这项工作的陌生和工作本身的艰巨，而是他的身体。

原来，在长期战争生涯中，罗荣桓多次负伤。1942年，由于劳累过度，得了尿血病。1946年，他接受手术，摘除了肿瘤的左侧肾脏。从辽沈战役到新中国成立前夕，他长期抱病工作，一直非常辛苦劳累。由于只有右肾，又有高血压、心脏病和动脉硬化，1949年4月，他在天津视察时突然晕倒，未随军南下，回到北平休养。罗荣桓常说，“有一份精力，就要为党多做一点工作”。这一次，面对中央对他的信任和对检察署工作的重视，罗荣桓没有推辞，不顾自己身染重病，毅然挑起了总检察长这个重担。

罗荣桓一生廉洁自律，从严要求家人，始终保持着劳动人民和普通一兵的本色。周迅告诉记者，他曾在北平拜访了罗荣桓儿子、原二炮副政委罗东进中将。罗东进谈起父亲的往事如数家珍。尤其是在对他们兄妹的教育方面，更是难以忘怀。

罗东进和妹妹罗南下上小学时，学校离家很远，每星期回家一次，都是机关用车集体接送，罗荣桓从不准单独派车接送。有个周六学校放学晚了，家里人派车去接了一次，罗荣桓发现后把全家叫到一起，严肃地对孩子们说：“这样不好，汽车是组织上给我工作的，不是接送你们上学的，如果再不自觉就不好了，那样会害了你们自己。”他又吩咐工作人员：“以后绝对不准用小车接送孩子，让他们搭公共汽车也是个锻炼嘛！”

抗日战争时期，罗荣桓被派往山东工作，罗东进长期寄养在老乡家里。新中国成立后，罗荣桓常对子女说：“你们是老乡用高粱煎饼和地瓜养大的，可千万不要忘本啊！”他教育孩子，不能因为自己是干部子弟而有优越感，要和工农子弟融洽关系，要常到同学家里走一走，看看人家是怎样生活的。对那些家庭有困难的孩子更要多帮助他们，吃饭穿衣要首先想到他们。

## 【采访手记】

明月耀初心，家风传万代。

这次到罗荣桓元帅故里采访，通过瞻仰罗荣桓故居、参观罗荣桓元帅生平业绩陈列馆，让我对罗荣桓元帅有了更深入的了解，罗荣桓元帅的光辉形象深深地印在了脑海。

怎样才是一个真正的共产党员？如何做一个真正的共产党员？罗荣桓元帅用自己的实际行动，做出了最好的榜样！一个真正的共产党员，就要像罗荣桓元帅一样，严格要求自己，“有一份精力，就要为党多做一点工作！”朴实无华的语言、无限忠诚的品德，这就是罗荣桓元帅！难怪在罗荣桓元帅逝世后，毛泽东在《吊罗荣桓同志》的诗中写道：“君今不幸离人世，国有疑难可问谁？”

“对那些家庭有困难的孩子更要多帮助他们，吃饭穿衣要首先想到他们。”“我死以后，分给我的房子不要住了，搬到一般的房子去，不要搞特殊。”无论是对家人的言说，还是一封封家书，都体现了罗荣桓体国忧民、公而忘私、廉洁自律的博大情怀。

领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。罗荣桓不忘“红色初心”，以良好家风厚植廉洁根基，值得我们每一个人学习。



罗荣桓雕像



罗荣桓元帅生平业绩陈列馆



重温党史，感念党恩，学生瞻仰罗荣桓元帅

罗帅故里党旗红